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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΡΑΞΕΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ & 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ

      
 
         Αθήνα,      13-04-2020

         Αριθ. Πρωτ. : 38231 - 13-04-2020

Ταχ. Δ/νση       
Ταχ. Κώδικας  
Πληροφορίες

Τηλέφωνο

Email

: Νίκης 5-7 Σύνταγμα
: 10180
: Ε. Πατσουράκης
: Ι. Αθανασιάδη
: 210 333 2253
: 210 333 2587 
: e.patsourakis@mnec.gr
: iathanasiadi@mnec.gr

 ΠΡΟΣ : Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Λάζαρου Τσαβδαρίδη.
ΣΧΕΤ.: Το αριθμ. πρωτ. 16831/12-02-2020 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματος σας, με το οποίο κοινοποιείται η 

υπ΄ αριθμ. 3876/10-02-2020 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Λάζαρου Τσαβαρίδη, σας 

γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Ιδιωτικών 

Επενδύσεων, τα εξής:

Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων έχοντας ως βασικό προσανατολισμό την 

ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας και την υποστήριξη των επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών επ΄ ωφελεία της εθνικής οικονομίας παρέχει ιδιαίτερα σημαντικά ποσά 

κρατικών ενισχύσεων μέσω των αναπτυξιακών νόμων (3299/2004, 3908/2011, 

4399/2016). 

1. Όσον αφορά τα επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί από το έτος 2005 και μετέπειτα 

στις διατάξεις του νόμου 3299/2004 ένα μεγάλο μέρος εξ αυτών έχει ολοκληρωθεί και 

έχει αξιοποιήσει τα εγκριθέντα κίνητρα ενώ για τα υπόλοιπα πραγματοποιούνται συνεχείς 

θεσμικές παρεμβάσεις και λαμβάνονται μέτρα για να διευκολυνθεί η υλοποίησή τους. 
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Προς την κατεύθυνση αυτή αποτέλεσε κύρια ρύθμιση, στη βάση αιτημάτων τόσο των 

επιχειρήσεων – φορέων των επενδύσεων, όσο και των θεσμικών εκπροσώπων τους, η 

χορήγηση οριζόντιων παρατάσεων της προθεσμίας ολοκλήρωσής των.    

Σύμφωνα με σχετικές διατάξεις του νόμου 4399/2016 (άρθρο 76 παρ. 1 περ. α. και β) 

όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, η νέα προθεσμία ολοκλήρωσης των επενδυτικών 

σχεδίων που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του νόμου 3299/2004 ορίστηκε η 31η 

Δεκεμβρίου 2020, με την προϋπόθεση ότι μέχρι την 31η Μαρτίου 2017 είχε υλοποιηθεί 

το 50% του εγκεκριμένου κόστους των επενδυτικών δαπανών. 

Η θέσπιση οριζόντιων παρατάσεων, κρίθηκε αναγκαία λόγω των δυσμενών οικονομικών 

συνθηκών που συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν έως σήμερα οι ενισχυόμενες επιχειρήσεις 

του νόμου 3299/2004 ως αποτέλεσμα της χρηματοοικονομικής κρίσης και των βραχυ - 

μεσοχρόνιων αρνητικών συνεπειών της στα χρηματοοικονομικά τους μεγέθη και την 

ικανότητα τους να ολοκληρώσουν τα υπαχθέντα επενδυτικά σχέδια. 

Σε αυτό το πλαίσιο η υιοθέτηση των ανωτέρω περιγραφόμενων διατάξεων, δεν αποτελεί 

παρά μια ενέργεια η οποία, λαμβάνοντας υπόψη την τρέχουσα συγκυρία και 

αναγνωρίζοντας τις ειδικές οικονομικές συνθήκες που αντιμετωπίζουν οι ενισχυόμενες 

επιχειρήσεις, στοχεύει στη διεύρυνση των χρονικών περιθωρίων και στην υποβοήθηση 

των τελευταίων ώστε να προχωρήσουν περαιτέρω στην υλοποίηση των επενδυτικών 

τους σχεδίων και τη λήψη εν τέλει της κρατικής επιχορήγησης. 

2. Περαιτέρω και με σειρά άλλων διατάξεων, όπως π.χ. η δυνατότητα με υπεύθυνη 

δήλωση του φορέα του επενδυτικού σχεδίου να προτείνει την πρόθεση υλοποίησης του 

σε μικρότερο κόστος του αρχικά εγκριθέντος προκειμένου να καταστεί ευχερέστερη η 

πραγματοποίηση του 50% των επενδυτικών δαπανών, η δυνατότητα χορήγησης του 

50% της εγκριθείσας επιχορήγησης με τη διαπίστωση της υλοποίησης του 50% του 

επενδυτικού έργου τροποποιώντας την αρχική ρύθμιση του άρθρου 77 του νόμου 

4399/2016 για την τμηματική καταβολή (1/7, 2/7….), επέτρεψαν σημαντικό αριθμό 

επιχειρήσεων να διατηρήσουν υλοποιήσιμους τους εγκεκριμένους επιχειρηματικούς 

σχεδιασμούς τους και να προχωρούν προς την ολοκλήρωσή των με μικρότερο συχνά 

ενισχυόμενο κόστος αλλά χωρίς ουσιώδεις μεταβολές του φυσικού αντικειμένου τους. 

3. Ωστόσο θα πρέπει να τονισθεί ότι η παροχή κρατικών ενισχύσεων (εντός του 

ευρωπαϊκού θεσμικού πλαισίου της εν γένει κρατικής παρέμβασης στην οικονομία) δεν 

είναι νοητή χωρίς να τίθενται όροι και προϋποθέσεις, τόσο στους ενισχυόμενους 

ιδιωτικούς φορείς, όσο και στη Διοίκηση. Οι δε αντίξοες οικονομικές συνθήκες 

επιτάσσουν την αναλογική προσαρμογή, και όχι την κατάργηση των όρων αυτών. Οι 
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κρατικές ενισχύσεις που παρέχονται στο πλαίσιο ενός επενδυτικού νόμου αποτελούν μια -

οικονομική βοήθεια του κράτους προς τον επενδυτικό φορέα, η οποία, μάλιστα, 

παρέχεται κατά παρέκκλιση των αρχών του ελεύθερου ανταγωνισμού, χωρίς αυτή να 

συνοδεύεται από χρηματική αντιπαροχή του επενδυτή. Η κρατική αυτή επιχορήγηση έχει 

σαν μόνο σκοπό να βοηθήσει τον επενδυτικό φορέα να υλοποιήσει ένα επενδυτικό σχέδιο 

επωφελές για την οικονομία της χώρας, το οποίο σε διαφορετική περίπτωση δεν θα 

μπορούσε με ίδια μέσα να υλοποιήσει. Για τον λόγο αυτό η κρατική επιχορήγηση των 

επενδυτικών νόμων τελούν υπό την αίρεση όχι μόνο της πραγματοποίησης της 

επένδυσης αλλά και για ορισμένο χρονικό διάστημα διατήρησής της. 

4. Σε κάθε περίπτωση πάντως συγκεκριμένες προτάσεις που στοχεύουν στην περαιτέρω 

ελκυστικότητα και αποτελεσματικότητα των χορηγούμενων κρατικών ενισχύσεων των 

αναπτυξιακών νόμων αλλά και στην άρση εμποδίων και άλλης μορφής αντικινήτρων 

προκειμένου να διευκολυνθεί η υλοποίηση και ολοκλήρωση εγκεκριμένων επενδυτικών 

σχεδίων αλλά φυσικά και η προσέλκυση νέων εξετάζονται και αξιολογούνται στο πλαίσιο 

του συστήματος των κανόνων των αναπτυξιακών νόμων, του ενωσιακού δικαίου των 

κρατικών ενισχύσεων και των δημοσιονομικών και ευρύτερων χρηματοοικονομικών 

συνθηκών.  

    
 Ο Προϊστάμενος 

της Γενικής Διεύθυνσης 

  Παναγιώτης Λαμπρινός

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων 
και Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα κ. Νικόλαου Μαντζούφα

2. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης κ. Παναγιώτη Λαμπρινού
3. Γραφείο Προϊσταμένου Διεύθυνσης κ. Σωτήρη Αθανασίου
4. Τμήμα Νομικής Υποστήριξης και Ενημέρωσης Επενδυτών

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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